

草根摄影师 用镜头记录社区变迁

市民王月芹希望为社区留下一本蝶变日记

本报讯(首席记者 杜慧)走在东岗怡园小区,看到美景美物,他会不由自主地举起相机,轻轻按下快门,只听“咔嚓”一声,一张“社区写真”就定格在相机里。从2000年起,住在裕华区东岗头社区的王月芹开始用镜头记录所在社区的变化,从低矮的民房到高耸的楼房,从窄小的胡同到宽阔的马路,从凌乱的街景到整洁的小区……22年来,他的“社区蝶变影集”已经积累了两三万张照片,直观地记录了社区的变化。

今年59岁的王月芹是土生土长的东岗头人,他还是一名摄影发烧友。高中毕业后,爱好摆弄照相机的他来到一家照相馆工作,从此与摄影结下了不解之缘。最初,他以拍摄人像和风光为主,后来担任社区宣传员。2000年,“城中村”改造开始,他把镜头更多地对准了自己生活的地方。只要有空闲时间,他就背上相机,走街串巷,旧街巷前玩耍的孩童、熙熙攘攘的旧街集市、拆迁工地上的繁忙景象、新居盖好后成片的高层住宅、乔迁新居时村民绽放的笑脸……这些记忆里的老街巷和城市改造后焕发的新生,都留在了王月芹的镜头里。

在王月芹办公室抽屉里,珍藏着一本厚厚的剪报集,里面张贴的都是他在各级报刊上发表的摄影

作品。其中,有不少作品获得国家级、省市级奖项。翻看这些摄影作品,他所住的社区——东岗头的变化历历在目。

“这些老照片是城市发展变迁的最好见证,我就是城市发展最直接的受益者。”10月25日,站在自家三室两厅的房间里王月芹说,搬入新居后,东岗头居民的生活也随之发生了质的变化。东岗头社区相继成立了舞蹈队、模特队、怡园书画社等十几支文体队伍,居民的业余文化生活日益丰富。

从此,他的镜头捕捉的都是居民欢歌笑语的景象,春节里的闹秧歌、夏夜里的团圆饭、秋色里的桂林游、冬日里的剪窗花……当这些照片出现在“社区幸福生活”主题展时,不少居民喜悦之情溢于言表。他的作品《红歌献党谢恩情》《舞动精彩》《我爱我家》《巧手剪纸迎新年》等相继获奖。透过这一张张生动真实的图片,让更多的人看到了东岗头社区的巨变和居民的幸福新生活。最近一段时间,他又忙活起来,开始拍摄社区建设、和谐社区等系列主题照片。

“今后我会继续用镜头记录家乡和家乡人的变化,希望能为我们这座城留下一本蝶变日记。”王月芹说。

“老朋友”公益志愿服务队 帮老年人享受美好智慧生活

本报讯(首席记者 杜慧)“我们学会了用手机智慧出行、智慧就医,再通过‘一带十、一帮十、一教十’的裂变效果,带动更多的老年人享受美好智慧生活。”10月26日,在新华区星河御城小区,石家庄市老朋友公益志愿服务队队长赵俊英正在手把手教老年朋友如何使用打车软件,实现出行自由,并呼吁大家带上老朋友一起学习新知识。

今年73岁的赵俊英是个热心肠,她爱唱爱跳爱交朋友,别看已年过古稀,可她始终保持“活到老,学到老”的上进心。

最初,她退休后在社区组建舞蹈队、模特队,带着志同道合的姐妹们一起强身健体,享受幸福的退休生活。可她并不满足。“我就是个业余文艺爱好者,带着大家乐呵乐呵还行,跟专业的比还是有差距的。”性格决定一切,争强好胜的赵俊英不管做什么事情,都希望出类拔萃。从2018年起,她开始在家附近的老年大学学习舞蹈、声乐等课程,通过专业化的学习,不断提升个人技能。

前不久,她在老年大学学习时,听说全国智慧助老公益行活动正在石家庄招募志愿者,她积极报名参加。作为一名活力老人,她希



■赵俊英(中)手把手教姐妹使用智能手机。

望尽自己所能帮助更多的老年人,让大家的晚年生活过得更有质量,更有获得感。

于是,她参加了河北开放大学举办的智能手机教学培训课程,学习如何使用手机智慧出行、智慧就医、智慧消费,并成为石家庄市老朋友公益志愿服务队队长。

“感谢英姐的热心讲解,我终于学会了如何使用打车软件叫车,再也不用麻烦孩子车接车送了。”在星河御城小区,赵俊英现场教学受到了社区舞蹈队成员的欢迎。

赵俊英告诉记者,该服务队目前有志愿者五六十人,在接受完智能手机教学培训课程后,他们将陆续走进社区帮助其他老年朋友开启智慧新生活,在增强老年朋友获得感、幸福感和安全感的同时,还实现了自我价值,营造出良好的尊老敬老的社会环境。

上山应急演练 预防森林大火



■消防装备装车。



■上山。



■演练。

□文/图 本报记者 张海强

为进一步提升森林火险处置及火灾扑救能力,10月26日,石家庄市鹿泉区森林草原消防大队在莲花山进行了森林防火应急演练。

早上8时,记者在位于307国道与山前大道交汇处的石家庄市鹿泉区森林草原消防大队看到,30多名森林消防员全副武装集结完毕,所有消防装备已经装车,等待出发指令。8时10分许,森林消防运兵车、高压水罐车向莲花山出发,抵达现场后,全体队员背上消防装备向密林进发。陡峭的山路上,一队橙色的身影穿梭在山体间。“水罐车出水!”一声令下,水流从水枪中喷涌而出,演习按照灭火预案在莲花山南侧山坡上展开。

“目前已经进入森林防火关键时期,森林防火责任重大,我们负责西山、双龙山、封龙山等山体的森林防火任务,在日常工作外每天都要到重要区域进行巡逻,查看防火点登记记录,最大限度地降低火灾的发生,我们加强了队员的军事化管理,希望通过大家的努力,消除火灾隐患,保护好省会的绿水青山,我们严阵以待,全力做好森林防火工作。”消防大队负责人告诉记者。